

对我院技术科学发展战略的初步探讨*

严陆光

张厚英

(学部委员,电工研究所所长) (中国科学院技术科学局局长)

研究和提出一个符合科学发展规律和我国国情、具有“迎头赶上”目标的院技术科学发展战略,是一项十分艰难的任务。这是因为我们面临着新形势提出的一系列新问题。首先,我们国家已决定实行计划经济与市场调节相结合的新经济体制,市场导向与调节的成份还要不断增大,如何才能合理有效地利用计划经济和市场导向两种动力来发展我们的技术科学是新形势下首要的问题;第二,在国防与产业部门已形成相当大的科研队伍和高等院校科研队伍迅速成长的情况下,应该采取何种战略才能在竞争中巩固与发展院技术科学部门做为国家队的优势;第三,我们已处于全方位开放的形势之下,封闭的发展不但已不可能,而且还可能出现国内企业联合国际科研力量,形成集团竞争的局面。我国工业技术的发展到底主要靠引进,还是靠我们自己的技术科学工作,已经严肃地摆在了我们面前。对于这些问题,近年来虽然进行过多方面的探索与尝试,但还没有认真总结,还没有形成比较统一的认识与解决办法。这里,我们仅就议论过的一些问题提出意见,供大家探讨。

一、关于技术科学在全国科技体系中的地位问题

我院技术科学部门应成为全国技术科学的国家队,似已取得较一致的意见。现实的情况是:第一,我院不是唯一的国家队,在国防、产业和高校的队伍中也有一些具有国家队的特色;第二,院内也不是所有队伍都能成为国家队。分析一下院内那些能成为国家队队伍的特色,可以看出,它们主要是高新技术、超前和创新。回顾院技术科学的发展历史,也正是这些特色,加上紧密结合国家发展的需要,承担国家的重大任务,如四大紧急措施、国防军工等,才使我们在全国科技发展中做出了重要贡献,自身也得到了发展。

展望未来,要致力于提高院技术科学在全国中的整体地位,可否设想还应充分发挥我们上述的特色和优势。要能把握住发展高新技术的方向,相对国内其他队伍我们应超前一定相位开始工作,在工作中大力提倡创新。这里有三方面的问题必须充分重视。首先,要有强有力的国家计划支持,其中至关重要的是要有国家重大任务来带动,科学院应敢于承担这些任务;第二,必须建立院、所有力的管理体制,能及时地开辟新的研究领域和停止旧领域的研究工作,各所方向几十年不变是不行的;第三,要形成一种机制,使科研人员能及时根据需要改变自己的研究方向或转到产业部门、公司去工作,鉴于我国多数科研人员不能适应方向的多变,因此,形成良好的由科研到开发及产业的转轨机制尤显重要。

* 本工作是在周光召、胡启恒、王大珩、师昌绪等同志热心关怀与指导下进行的。侯自强、竺玄、黄铁珊、宁玉田、张绮香、何鲲翰等同志参加了多次讨论,提出过一些宝贵意见,特此致谢。

在经过深入研究后,如果对院技术科学的地位得到比较统一的认识,即成为以高新技术、超前、创新、承担国家重大任务为特色的国家队,那么还必须大力进行宣传,使其成为从国家领导人到全院科研人员的共识,并做出相应的安排,布置今后的工作。

二、关于实现产业化问题

发展高新技术已经是院技术科学多年来主要的方向与特色之一。改革以来,又朝着实现产业化的目标进行了积极的探索实践,创建了一些高技术公司,形成了若干产品。目前的问题是应不应该,可不可能把实现产业化做为院技术科学发展的一个战略目标。

从国际上高新技术的发展来看,实现产业化的途径大致有两类。一类是大型企业或企业集团,它们在内部组织、培养、锻炼一定规模的稳定的研制队伍,利用强大的产业实力,当产品一旦成熟,立即推入市场,抢先取得效益并力争达到垄断,如日本的日立、东芝、三菱公司等。另一类是由一些长期从事高技术发展的科技人员,当他们的成果能形成市场产品时,筹措了资金,兴办一些高技术公司,逐步形成了一些有特色的中小企业,象美国硅谷的一些公司,英国的牛津仪器公司等。它们的共同特点是:第一,必须有长期从事过有关高新技术发展工作的有经验、有特长的科技人员做为骨干,这些骨干在原有产业中是成长不出来的;第二,必须在需要时有足够的投资来迅速实现产业化,占领市场,谁走在前头,谁就获利最大。

在我国,在产业内部既没有长期从事高技术发展的队伍,又缺乏雄厚的资金,实现高技术产业化将是一个长期的逐步的过程。在院内,有一些长期从事高技术发展的队伍,其中不少技术已达到了产业化的阶段,改革以来,又摸索了一些兴办产业的经验,再加上大多数骨干的年龄已在中年以上,去开辟新领域已相当困难,鼓励大家应用已有的经验和知识去致力于成果的转化,或许能为我国高新技术产业化做出重大的贡献。要有效地推动院技术科学队伍向高新技术产业化的方向前进,比较关键的是要能说服国家的领导认识到院可能在产业化方面发挥的作用,给以一定的产业化投资,象过去那样,将已很紧张的科研经费转去进行产业投资,收效不可能大,且可能会导致进一步削弱科研工作。当前,实现产业化应该成为院技术科学发展的重大战略目标。

至于实现产业化是否应做为院技术科学未来的持续长远的发展目标,也就是一杆子还是半杆子则是一个更为复杂的问题。看来不能一刀切,要根据具体情况去实事求是地处理。随着我国经济的发展,高新技术产业的壮大,几十年后或许会出现不需要院去发展产业,而仅仅是经验、有特长的科技人员流向产业,即对于一些科技人员来说是一杆子,对院技术科学整体来说是半杆子的局面,如果我们真正打通了这么一条路,从国家整体看,从院的发展看也是有益的。

三、关于处理好基础科学与技术科学间的关系问题

院是全国自然科学的综合研究中心,既包括基础科学,又包括技术科学。如何理顺两者间的关系,使之各得其所,协调发展,发挥我们多学科,综合性的优势也是我们发展战略的一个重要方面。

大多数高新技术的起源、超前研究的开始和创新的思想都来源于基础科学的重大成就,不少重要的现代技术科学的奠基人和带头人是优秀的物理学家、化学家、如苏联的约飞、巴

索夫、卡皮查、谢苗诺夫等等。可否形成这样一种机制，即我院一些优秀的研究基础学科的科学家，在其工作中取得一些重大的、有良好应用前景的成果时，能与技术科学相近领域结合起来，迅速组织起相应的新的技术科学的研究单位，不断开辟新的领域，为技术科学不断增加活力，从而使院的基础科学与技术科学在国家科技体系中都能处于带头的前沿地位。

四、关于战略布署，加强组织管理的问题

全院研究所的布局大体是二、三十年前完成的，当前已形成了几乎不能撤消任何所，也很难组织新所的局面，任何一个好建议的实施都有不少困难。要能适应新形势并得到较好的发展，进行一定结构性调整势在必行。为此，首先要致力于制定一个既符合科学发展规律，又符合国情、院情的合理可行的统一规划。根据实际情况，逐步实施。

在科研实体的组织方面，一个重要问题是形成能迅速布署“超前、创新”工作的机制，使各单位能根据需要及时转变方向，永远处于前沿地位，其管理经不断改革，使工作效率也能达到国际水平。一个可能的途径是将现有的研究所逐步联合成若干研究中心或研究集团，中心负责全部管理与服务职能，下设若干从事科研的实体。中心相对稳定，而实体可以不断发展、变化，象西方的一些大研究中心那样。这些实体可以按学科组织，也可按行业、按产品组织，以适应国家计划与市场的不同需要。还要根据深化改革的精神，积极探索一些新型的组织形式，如工程研究发展中心。在实施以前，一定要尽可能从多方面研究好其运行机制，并在实施中不断总结经验，加以完善。

在院的管理方面，应该研究如何管理才能最有效地推动技术科学的发展，促进基础科学向技术科学、技术科学向产业化方向转化。应该研究合适的加强总体力量措施。近年来，院的学术指导作用在减弱是一个值得重视的问题。院的作用很重要的方面应表现在不仅能从学术上指导各所的发展，而且要能指导全国技术科学的发展，必须积极考虑相应的措施。

五、关于搞好研究所发展战略的问题

我院共有 37 个技术科学方面的研究所，占全院 123 个研究机构的 30%；各所共有职工约 3 万人，占院科研机构总人数 6.7 万的 44.8%。搞好研究所的发展战略是搞好院发展战略的基础和重要组成部份。

在拟定各所的发展战略方针时，指导思想应由求生存转向求发展。科技体制改革以来，面临着事业费削减和拨款制度改变的形势，大家都为着筹措到必要的经费而担忧，为求生存而拼搏。但从全局看，大家已逐步适应了改革的现实，学会了多渠道争取经费，生存危机的压力减小了，一些所还有所发展。因此，在拟定发展战略时，基点要由求生存转向求发展上来。从求生存转向求发展，就要对我们以往考虑、判断问题的尺度做较大的修改，重新考虑许多事情的安排是否得当，很多工作的指导思想对不对头。我们提倡和支持的事情不仅要看能否有足够的经费支持，而且要看它是否有利于提高研究所的地位，增强研究所的特色和优势，是否有利于增大储备和克服分散，等等。我们要善于将争取到的各种支持用于发展自己的方向上去。

研究所的发展方向是要在全国科技体系中找到自己的位置，逐步成为国家队。我们的现状离名副其实的国家队还是相当远的，需要致力于稳定、持续、协调地发展。有的要快一些，有的要慢一些，这与原来的基础和所采取的措施有关。国家队应有什么样的标准？对于技术科学的

所来说，可能主要的标准是，有高的学术水平，能在国家建设中做出重大贡献，能把自己的成果和专长迅速有效地转化成生产力。从国际上说，衡量一个研究机构主要看水平，即这个所要有若干强的学术带头人，先进的仪器装备，在最活跃、发展最快的前沿领域从事世界先进水平的工作，对整个学科发展做出重大贡献，在国际上有一定地位。高水平是国家队的重要条件之一，但对于技术科学来说，光有这条还是不够的，还必须在国家科技和经济发展中起重大作用，能获得一些国家级的奖励，否则国家很难支持你，大伙也不会信服。还有一条，即将成果和专长转化成生产力的问题，这在改革后的今天显得特别尖锐。我们的技术科学与经济的联系越来越紧密，成果转化成生产力，形成产品，带来经济效益的速度在加快，对于信息工业来说几乎是以年计，以月计。因此，有没有能力迅速有效地把自己的研究成果，或者技术专长，转化成生产力，在很大程度上决定着我们的经济状况，决定着能吸引多大力量来发展我们的事业，对我们来说也是很重要的。

要达到上述国家队的标准，当前应特别重视以下几点：

(一) 大力提高学术水平和所的地位

学术水平是国家队的重要标志。当前，院的技术科学部门在人员数量与投资强度上已无优势，但在学术水平上的优势仍然是明显的。如何保持与发展这个优势，是制定发展战略必需考虑的一个重大问题。这里重要的是要能够稳定、持续地保存和支持一部分人员，坚持在学科前沿做较高、较深的研究，做出一些国际水平的创造性的工作。从所看，这部分人所占比例可能不大，例如 10—20%，但有无这一部分人的影响将是重大的。近年来，开放实验室的建立对稳定这一部分工作起了重要作用，我们有一些实验室也是办得卓有成效的。可惜的是，我们不少所对此重视不够，至今技术科学局联系的 27 个所，就有 13 个所无开放实验室。对于技术科学来说，还应考虑非开放型的新技术研究发展实验室，在高新技术的发展中从事长期系统的工作。支持这方面的工作还有一个重要渠道，即国家科学基金，有些重大科学基金项目有几百万元的支持强度，能够支持发展某个前沿学科的研究。我们应该将那些有志于基础研究与应用基础研究的同志组织起来，联合起来，不再停留在自己找几万块钱，带几个学生，搞几年小题目的现状，而要去争取重大的基金项目，形成气候。

(二) 选准目标，全力以赴地打好几个硬仗

当前正处在“八五”计划的落实时期，根据落实情况，要选择一些重大目标，认真组织力量去攻关，力争全胜。这些重大目标要与所的方向及发展战略相一致，要有落实的经费支持，无论是“863”、攻关、重大横向任务或院重大项目等都要有较大的显示度。胜利地完成这些任务，将显著提高研究所在我国科技界的地位，有利于进一步发挥优势和形成特色，有利于克服严重分散和纪律涣散的现状，组织起在新形势下能打硬仗的队伍，从而使我们向着国家队的目标大大迈进一步。

(三) 增强转化能力

自科技体制改革以来，大家对如何增强成果转化为现实生产力的认识有很大提高，近年来也进行了多方面的积极探索、试验。诸如，兴办公司，技术转让，与企业联合，办中试基地，建立

工程研究发展中心等，取得了一些经验。在拟定发展战略的时候，总结一下近年来的经验是大有益处的。

在技术科学 27 个研究所内，目前已有 82 个公司，在编人员达 3940 人，占全体职工的 17%，科技人员的 26%。通过公司，有一批研究技术人员走向社会，走向市场，按市场导向的原则把研究成果转化成产品，取得了效益，这是好的。这条路，技术科学的研究技术人员总是应该去走的，一部分人员先行了，对我们能整个打通一条路是重要的。我们的战略应该是使所公司与研究室更好结合起来，花更大力量致力于将研究成果迅速转化成产品，使公司成为转化的主力之一。

公司并不能把所有成果转化成产品，除了有无市场这一重要因素外，还在于我们不少研究室的成果、样品、样机要能成为产品，还要进行大量的发展工作和实用化工作来改进工艺、提高可靠性和降低成本等。为了增强这类成果的转化能力，目前提出了两个途径，即建立中试基地和工程研究发展中心。中试基地有些所已有基础和经验，问题是需要有一定的投资来加强它，而不是转移科研投资从而削弱科研工作，院的开发基金应在这方面给予支持。中试基地还必须考虑建成后能自我维持，能小循环，不能靠国家养起来。工程研究发展中心今年要起步，我们应做好准备去争取。这方面一定要研究好其机制，不要办得不上不下。当然，无论中试基地还是工程研究发展中心最终只能提供大规模产品的技术，产品的生产还要靠已有的产业，因而要解决好联接的问题，即接产问题。

与企业紧密结合，依靠企业去进行转化也是一条途径。与产业部门的联系，不能放松。技术科学的研究室不应闭门做事，也要研究市场，学会算账，加强联系，致力于将成果转化成现实生产力。

院技术科学发展战略需要探讨的问题还很多，诸如，制定战略的指导思想，院技术科学在传统产业改造方面的作用，明确各主要领域的战略，重大创新、前沿项目的选择，如何考虑队伍的规模，如何提高国际地位等等。有关工作还要进一步深化，期望经过大家的共同努力，最终能形成一个好的发展战略。